

# 海鷗通訊

香港海鷗助學團 2009年12月（第十二期）

海鷗，飛高看遠，不懼風和浪

燭光，你傳我遞，延續熱和光

一直自覺受幸運之神眷顧，可以受僱於領溢有限公司，因而有機會為「香港海鷗助學團」（以下簡稱海鷗）的一眾善長工作，原以為海鷗只是在助學善舉中發揮其功用，想不到我們在幫助中國青少年完大學夢之餘，竟然還另有功能－助他人尋故友。

台灣蕭福松先生一篇名為「尋回35年的單車友情」，載於2009年11月份出版的讀者文摘之“人間有情”專題中，可惜由於版權問題，不能原文轉載到海鷗通訊內，只可在此把文章內容大意描述一下：

三十五年前，蕭福松先生剛完成大專暑訓，享有長達五天的假期，覺得不好好安排非常可惜，便計劃單獨一人從台北騎單車到高雄，來個單車半島之旅。有了構想，便開始著手規劃，包括路線、投宿地點、沿途名勝古蹟等，萬事都俱全了，卻獨缺東風－沒有腳踏車，怎麼上路？那時候大學生很少人有腳踏車，他想到參加救國團東海岸健行隊活動時，隊上有位唸台大的香港僑生叫香偉燦，正好有輛三段變速腳踏車，便向他商借，香生二話不說就借出腳踏車。幾天後，蕭先生懷著完成夢想後的喜悅心情，騎著腳踏車進入台大校園。香偉燦先生宿舍在二樓，蕭先生把腳踏車上好鎖之後便上樓找香生，告訴他自己已完成單車之旅，亦非常感謝他的幫忙，腳踏車已整理好，就在宿舍樓下。哪知當二人一起下樓，腳踏車卻不見了。當年變速腳踏車價格不便宜，蕭生心想我怎賠得起？怎麼跟香生交待？一個只靠獎學金求學的學生，可能需要很長一段時間才能儲錢賠香生一輛腳踏車呢！但香生不但沒責怪，反笑笑說：「沒關係啦！腳踏車在校園被偷是常有的事，你又不是故意的，不用賠啦！當它是功成身退，自動消失好了。」這番話讓蕭先生既歉疚又感動，香偉燦先生從頭到尾並沒有一句苛責、怪罪的話，只說腳踏車丟了就丢了，走路上課也可以，要蕭生不要放在心上。大學畢業後他倆各奔東西，從此斷了音訊。一晃三十五個年頭，每次當蕭生車看到騎單車環島的年輕學生，便會跟孩子提起這段往事，當然也提到香偉燦先生的寬宏氣度，每提一次，想念之情便加重一分，可是相隔三十五年了，應從何找起？有一天，突然心血來潮試著上雅虎網站，打「香偉燦」三個字上網搜尋，很快出現了「香港海鷗助學團」贊助名單，當下蕭生心裡十分興奮，可是雖說有線索了，但沒有更詳細的資料，怎麼聯絡呢？猶豫了下，蕭生傳了封電郵給「香港海鷗助學團」辦事處，查證香先生是否台灣大學畢業學生，並希望海鷗代轉達台灣老友對他的懷念之情，本人立即於半小時內為倆位分別了三十五載的老朋友做了「紅娘」，當天中午蕭生便接到香先生從大陸打來的電話，老朋友空中相見，格外高興。聊起往事，歷歷在目，宛如昨日，還互約定年底東莞見。

實際上可以有緣為蕭福松先生及香偉燦先生效勞，讓老朋友有機會重逢，的確令人期待和高興，「香港海鷗助學團」可以間接幫上一個小忙，緣也份也！

一段失落的單車情誼陳年往事，就在機緣下從網路中，聯繫上「香港海鷗助學團」辦事處，能再度串起倆位故友年輕的回憶，也讓分別三十五年的老友得以再度相會，深深感覺到自己的工作是多麼的有意義，身為助學團的一員，與有榮焉！

香港海鷗助學團－陳潔媛寫於十一月二十六日

P. 1

## 小海鷗傳來的聲音



學生 :07-076圖力古爾 - 內蒙古大學法學院法學

善長 :陳漢雄先生

尊敬的陳李潔荷亞姨：

您好！

我是圖力古爾，內蒙古大學法學院06級的學生。家在內蒙古赤峰市巴林石旗大板鎮麻斯他拉嘎查，嘎查在蒙語里的意思就是村。我們村有數百人，但讀完初中高中的人寥寥無幾，讀大學的人，我算是第一個。因為我們村里的人根本找不到學費和生活費去供自己的子女去上學，每到五、六月份有些家庭就已經揭不開鍋了。我知道我們村里的人如此貧困的根本原因在於沒有科學文化知識，所以我就來這裡讀書了。但由於家庭困難，而且父母的年紀也高，身體不是很好，又加上奶奶爺爺體弱多病，奶奶更是因癱瘓而十來年臥床不起。我有好幾次想退學，反正家里人手也不夠，回家幫助父母幹活，也為我操勞了一輩子，是該讓他們休息的時候了，但我跟他們商量時，他們堅決不讓我退學，他倆說：只要你努力學習，把學習成績提上去。為了能讓我學習好文化知識，將來能過好日子，寧願自己多吃苦也值得。2008年3月份爺爺被查出了食道癌，當時為了就醫，將近花完了家里的積蓄，當時我再次提出了要退學而被家人拒絕了。就在2008年4月24日2時，父親出門工作時出了車禍，我當天從學校請了假往家里趕，4月25日7時到達家，父親9時50分搶救無效而去世，父親是家里的頂樑柱，去世就意味著這個家就算是完了。當時爺爺的病情惡化而沒有告訴他父親去世的事情。因父親是獨生子，所以照顧爺爺和處理父親後事都落到了我的肩膀上，我每天都會在家里、殯儀館、交警隊之間來回跑，很晚才回家，而家里除了重病呻吟的爺爺奶奶，就空蕩蕩了。因不讓爺爺奶奶發現而每天在被窩里偷著哭。5月18日爺爺因病情惡化而去世，在去世之前還問起我父親是不是出事了，我只好苦著對爺爺說了父親去世的事，爺爺微微點了頭。辦完爺爺的後事我也因太勞累而倒下了，吃了兩天藥慢慢好起來了。然後我回了趟學校，找了學院領導說了家里的事，辦理好緩考手續，坐第二天的車又回到了家，幹起了家大人幹的苦活，為了掙足學費和給奶奶看病的錢，我曾在工地當過苦工、旅遊景點當過馬夫，在苦累的生活中我知道了必須好好學習，才可出人頭地，所以我在工作的同時，拿出了自己專業課的書本，一邊打工一邊學習。開學的時間快到了，母親讓我趕緊回校學習，就在這個時候奶奶病情加重了，因沒有足夠的醫藥費而沒有去醫院，在9月8日奶奶因病情惡化而去世。親人接二連三的離我而去，這種悲痛是常人所體會不到的，不過我又一次振作起來了，現在我還在繼續我的學習生涯，盡管我在學校里拼命的做兼職，勤工儉學，但家里的負擔還是很重很重，我就想通過自己的努力自食其力，盡管學習生活方面很吃力，我仍會堅持到底的。我報了全國統一司法考試，將通過努力換來成功的碩果。我一直沒能給你寫過信，覺得心里很愧疚，之間發生了太多的事情，不過一直心裏對您感激不盡。

續下頁...

P. 2

.....續上頁

作為一個來自偏遠牧區的孩子，能有機會走出農村來到城市里學習是我的榮幸，是我一生的驕傲，在我走到窮盡之時，真誠地得到先生對我這個貧困之子以希望，本人得到極大的支持和幫助，我愛學習，我不想失去學習的機會，更不想在大學期間輟學，不想因為學費和生活費的問題而退縮，學習知識文化是我終生所向，所以我會在大學期間更加的珍惜寶貴的時間，珍惜您對我的支持和幫助，您的資助永遠銘記在我心。

古人云：「仁以知恩圖報為德，滴水之恩定以涌泉相報。」我面對這一年來您所給予的支持幫助和鼓勵，我心中萬般感謝的祝願，在這裡只能匯成一句簡短但能表達我心聲的話，那就是謝謝您。親愛的阿姨，成功之後一定不會忘記大學的艱辛歲月，不會忘記您大公無私地默默資助我，您是我的支柱，是我一生無法忘記的親人！我會努力地學習，爭取以優異的成績來報答您的支持和幫助！

走她未來路是我的勇氣和自信的見證，我會用青春的激情和毅力創造更加炫麗燦爛的明天，再次真誠的感謝您的支持和幫助！

此致

圖力古爾 敬禮

#### 2009年10月23日代表團到新疆捐贈支票花絮照片



代表團獲新疆領導們熱情接待

左起:-

全國婦聯副主席、自治區政協副主席  
熱孜萬·艾拜女士  
香港海鷗助學團名譽團長  
李治元先生  
自治區副主席 - 靳諾女士  
香港海鷗助學團發起人 - 盧沃棠先生



受助小海鷗向善長致送民族帽子以表感激之情，場面溫馨！

P. 3

#### 啟事一

香港海鷗助學團代表團一行十人已於本年十月二十三日，前往新疆烏魯木齊贈交助學金支票，今年共籌得人民幣2,091,800.00(相等於港幣2,391,000.00)，幫助了275名貧困大學生。雖然逗留新疆只有短短一天時間，卻已深深感受到婦聯及大學各位領導對海鷗善長的真誠感謝之情，各領導和所有受助小海鷗都熱切期盼明年四月之約，到時候局勢平穩了，希望各海鷗友好能抽空一同前往，與新疆同胞、受助同學聚首一堂。

#### 啟事二

今年首次通過香港玩具廠商會，以「香港玩具基金會」代收善款及發出收據，使善長們可作扣稅之用，各位之付款均已收妥，收據亦會陸續寄出，除已特別通知本辦事處者，所有收據均會以助學人或機構名稱為抬頭，如有任何查詢，歡迎致電本辦事處。

#### 小常識 - 為什麼雨點有大有小？

雨點的大小不一，主要是因為空氣中的水汽含量不同，水汽含量越多，雨點就落得越大。最大的雨滴直徑可達六至七毫米；而最小則在零點五毫米以下。

(資料節錄自19.02.2009「頭條日報」)



<下期請善長踴躍投稿…>

\*\*\*\*\*  
香港海鷗助學團辦事處

地址：香港中環雲咸街一號南華大廈10樓1005-6室

電話：(852) 25211886 傳真：(852) 25216138

電郵：[general@fullyleader.com.hk](mailto:general@fullyleader.com.hk) 網址：<http://www.seagulls-scholarship.com>



P.4